
요약

32명 응답

- 올해 몇 학년인가요?

응답 응답수

3학년/ 4학년 12

5학년/ 6학년 20

37.5%

62.5%

방과후 프로그램(컴퓨터) 수강여부
컴퓨터 강의에 대한 수강여부를 선택해 주세요

올해 컴퓨터 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 30

수강하지 않았음 2

93.8%

6.3%

방과후 프로그램(컴퓨터) 만족도

방과후 프로그램(컴퓨터) 만족도 선택

선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족



15

만족 9

보통 4

불만 1

매우 불만 1

응답 없음 2

선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 8

보통 13

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 2

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 18

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 2

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 16

만족 8

보통 4

불만 1

매우 불만 1

46.9%

28.1%

12.5%

3.1%

3.1%

6.3%

25%

25%

40.6%

3.1%

0%

6.3%

25%

56.3%

12.5%

0%

0%

6.3%

50%

25%

12.5%

3.1%

3.1%



응답 없음
2

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 10

만족 11

보통 8

불만 0

매우 불만 1

응답 없음 2

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 10

만족 10

보통 10

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 2

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 12

만족 9

보통 8

불만 1

매우 불만 0

6.3%

31.3%

34.4%

25%

0%

3.1%

6.3%

31.3%

31.3%

31.3%

0%

0%

6.3%

37.5%

28.1%

25%

3.1%

0%



응답 없음
2

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 10

만족 10

보통 6

불만 3

매우 불만 0

응답 없음 3

6.3%

31.3%

31.3%

18.8%

9.4%

0%

9.4%

컴퓨터 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

선생님들께서 항상 같이 차근차근 해주시고 도움이 필요하면 잘 도와주셔서 개선됬으면 하는건 없습니다

없다.

고맘습니다

.

너무조아요

재미있다

재미있음니다



감사합니다

컴퓨터 재밌어여

재밌고 선생님 친절했다

여러컴뷰터 활동을 하면 좋겠다

방과후 프로그램 수강여부(로봇과학)
로봇과학 강의에 대한 수강여부를 선택해 주세요

올해 로봇과학 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 14

수강하지 않았음 18

43.8%

56.3%

방과후 프로그램(로봇과학) 만족도

방과후 프로그램(로봇과학) 만족도 선택

선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족 11

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 18

34.4%

6.3%

3.1%

0%

0%

56.3%



선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 11

만족 2

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 18

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 9

만족 3

보통 1

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 18

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 3

만족 4

보통 5

불만 0

매우 불만 2

응답 없음 18

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 4

보통 1

불만 1

매우 불만

34.4%

6.3%

3.1%

0%

0%

56.3%

28.1%

9.4%

3.1%

3.1%

0%

56.3%

9.4%

12.5%

15.6%

0%

6.3%

56.3%

25%

12.5%

3.1%

3.1%



0

응답 없음 18

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 10

만족 2

보통 1

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 18

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 10

만족 3

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 18

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 3

보통 2

불만 0

매우 불만 1

0%

56.3%

31.3%

6.3%

3.1%

3.1%

0%

56.3%

31.3%

9.4%

3.1%

0%

0%

56.3%

25%

9.4%

6.3%

0%

3.1%



응답 없음
18 56.3%

로봇과학 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

이것도 전부 잘해주셔서 개선될만한건 없습니다

제미있었어요

.

.

고맙습니다

재미있어요

감사합니다

방과후 프로그램 수강여부(통합미술)
통합미술 강의에 대한 수강여부를 선택해 주세요

올해 통합미술 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 25

수강하지 않았음 7

78.1%

21.9%



방과후 프로그램(통합미술) 만족도

방과후 프로그램(통합미술) 만족도 선택

선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족 17

만족 6

보통 2

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 7

선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 5

보통 5

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 7

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 16

53.1%

18.8%

6.3%

0%

0%

21.9%

46.9%

15.6%

15.6%

0%

0%

21.9%

50%



만족
5

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 7

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 10

보통 5

불만 2

매우 불만 0

응답 없음 7

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 14

만족 4

보통 7

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 7

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 10

보통 6

불만 1

매우 불만 0

15.6%

12.5%

0%

0%

21.9%

25%

31.3%

15.6%

6.3%

0%

21.9%

43.8%

12.5%

21.9%

0%

0%

21.9%

25%

31.3%

18.8%

3.1%

0%



응답 없음
7

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 5

보통 5

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 7

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 13

만족 4

보통 7

불만 0

매우 불만 1

응답 없음 7

21.9%

46.9%

15.6%

15.6%

0%

0%

21.9%

40.6%

12.5%

21.9%

0%

3.1%

21.9%

통합미술 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

말하지 않아도 전부 좋습니다

없다.

감사함니다



.

.

감사합니다

미술을 4학년에도하고싶다

재밌다

감사합니다

그림 그리기 재밌어요

선생님 힘내세요

방과후 프로그램 수강여부(우쿨렐레)
우쿨렐레 강의에 대한 수강여부를 선택해 주세요

올해 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 18

수강하지 않았음 12

응답 없음 2

56.3%

37.5%

6.3%

방과후 프로그램(우쿨렐레) 만족도

방과후 프로그램(우쿨렐레) 만족도 선택



선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족 16

만족 5

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 5

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 4

보통 2

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 10

만족 8

보통 3

불만 0

매우 불만

50%

15.6%

0%

0%

0%

34.4%

46.9%

15.6%

3.1%

0%

0%

34.4%

46.9%

12.5%

6.3%

0%

0%

34.4%

31.3%

25%

9.4%

0%



0

응답 없음 11

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 6

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 14

만족 7

보통 0

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 5

보통 1

불만 0

매우 불만 0

0%

34.4%

46.9%

18.8%

0%

0%

0%

34.4%

43.8%

21.9%

0%

0%

0%

34.4%

46.9%

15.6%

3.1%

0%

0%



응답 없음
11

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 5

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

34.4%

46.9%

15.6%

3.1%

0%

0%

34.4%

우쿨렐레 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

선생님이 이야기도 쟐햐주시고 친절하셔서 좋았다

없다.

감사함니다

.

.

감사합니다고맙습니다

감사합니다



감사합니다

우쿨렐레 재밌어여

방과후 프로그램 수강여부(독서논술)
독서논술 강의에 대한 수강여부를 선택해주세요

올해 독서논술 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 19

수강하지 않았음 13

59.4%

40.6%

방과후 프로그램(독서논술) 만족도

방과후 프로그램(독서논술) 만족도 선택

선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족 12

만족 4

보통 2

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 13

선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 9

37.5%

12.5%

6.3%

3.1%

0%

40.6%

28.1%



만족
6

보통 3

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 13

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 9

만족 6

보통 3

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 13

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 7

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 13

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 9

만족 5

보통 4

불만 0

매우 불만 1

18.8%

9.4%

3.1%

0%

40.6%

28.1%

18.8%

9.4%

3.1%

0%

40.6%

25%

21.9%

12.5%

0%

0%

40.6%

28.1%

15.6%

12.5%

0%

3.1%



응답 없음
13

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 6

만족 6

보통 5

불만 2

매우 불만 0

응답 없음 13

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 9

만족 6

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 13

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 9

만족 6

보통 3

불만 0

매우 불만 1

40.6%

18.8%

18.8%

15.6%

6.3%

0%

40.6%

28.1%

18.8%

12.5%

0%

0%

40.6%

28.1%

18.8%

9.4%

0%

3.1%



응답 없음
13 40.6%

독서논술 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

선생님이 이야기도 잘해주사고 친절햐시고 재밌으셔서 좋았다

제미있었어요

.

.

감사합니다

재미어다

그레도감사합니다

감사합니다

방과후 프로그램 수강여부(생활체육)
생활체육 강의에 대한 수강여부를 선택해주세요

올해 생활체육 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 29 90.6%



수강하지 않았음
3 9.4%

방과후 프로그램(생활체육) 만족도

방과후 프로그램(생활체육) 만족도 선택

선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족 22

만족 6

보통 0

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 3

선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 22

만족 3

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 3

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 21

68.8%

18.8%

0%

3.1%

0%

9.4%

68.8%

9.4%

12.5%

0%

0%

9.4%

65.6%



만족
4

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 3

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 18

만족 6

보통 5

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 3

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 18

만족 6

보통 5

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 3

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 22

만족 4

보통 3

불만 0

매우 불만 0

12.5%

12.5%

0%

0%

9.4%

56.3%

18.8%

15.6%

0%

0%

9.4%

56.3%

18.8%

15.6%

0%

0%

9.4%

68.8%

12.5%

9.4%

0%

0%



응답 없음
3

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 18

만족 7

보통 3

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 3

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 23

만족 3

보통 3

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 3

9.4%

56.3%

21.9%

9.4%

3.1%

0%

9.4%

71.9%

9.4%

9.4%

0%

0%

9.4%

생활체육 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

체육을 잘해주시고 함께 참여해 같이 해주셔서 좋았다

없다.

좋았어요



.

.

고맙습니다감사합니다

너무너무 재미있다

엄 청감사합니다

감사합니다. 선생님

감사합니다

생활체육 너무너무 재밌어어어어여

선생님 힘내세요 화이팅!

방과후 프로그램 수강여부(배드민턴)
배드민턴 강의에 대한 수강여부를 선택해주세요

올해 배드민턴 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 21

수강하지 않았음 10

응답 없음 1

65.6%

31.3%

3.1%

방과후 프로그램(배드민턴) 만족도



방과후 프로그램(배드민턴) 만족도 선택

선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족 10

만족 5

보통 6

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 10

선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 5

보통 5

불만 4

매우 불만 0

응답 없음 10

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 9

만족 5

보통 6

불만 2

매우 불만 0

응답 없음 10

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 8

만족 7

보통 5

불만 2

31.3%

15.6%

18.8%

3.1%

0%

31.3%

25%

15.6%

15.6%

12.5%

0%

31.3%

28.1%

15.6%

18.8%

6.3%

0%

31.3%

25%

21.9%

15.6%

6.3%



매우 불만
0

응답 없음 10

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 7

만족 7

보통 7

불만 1

매우 불만 0

응답 없음 10

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 9

만족 3

보통 7

불만 2

매우 불만 1

응답 없음 10

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 7

만족 7

보통 7

불만 1

매우 불만 0

0%

31.3%

21.9%

21.9%

21.9%

3.1%

0%

31.3%

28.1%

9.4%

21.9%

6.3%

3.1%

31.3%

21.9%

21.9%

21.9%

3.1%

0%



응답 없음
10

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 6

만족 6

보통 4

불만 5

매우 불만 1

응답 없음 10

31.3%

18.8%

18.8%

12.5%

15.6%

3.1%

31.3%

배드민턴 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

좋았어요

.

.

감사합니다

재미있다

감사합니다

더워



감사합니다

기술 좀 알려주세요...

배드민턴 재밌어여

여러 배드민턴 기술을 배울수있으면좋겠다

방과후 프로그램 수강여부(영어)
영어 강의에 대한 수강여부를 선택해주세요

올해 영어 강의를 수강했나요?

응답 응답수

수강했음 21

수강하지 않았음 11

65.6%

34.4%

방과후 프로그램(영어) 만족도

방과후 프로그램(영어) 만족도 선택

선생님이 성실하게 수업을 하신다.

응답 응답수

매우 만족 14

만족 4

보통 1

불만 1

매우 불만 1

응답 없음 11

43.8%

12.5%

3.1%

3.1%

3.1%

34.4%



선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 14

만족 4

보통 3

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

수업시간이 잘 지켜졌다.

응답 응답수

매우 만족 15

만족 5

보통 1

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

선생님이 매일 출석을 불러주신다.

응답 응답수

매우 만족 12

만족 5

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

응답 응답수

매우 만족 13

만족 5

보통 2

불만 0

매우 불만

43.8%

12.5%

9.4%

0%

0%

34.4%

46.9%

15.6%

3.1%

0%

0%

34.4%

37.5%

15.6%

12.5%

0%

0%

34.4%

40.6%

15.6%

6.3%

0%



0

응답 없음 12

방과후학교 수업에 흥미가 있다.

응답 응답수

매우 만족 14

만족 3

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

이 수업이 나에게 도움이 되었다.

응답 응답수

매우 만족 13

만족 4

보통 4

불만 0

매우 불만 0

응답 없음 11

다음 학기에도 이 수업에 참여하고 싶다.

응답 응답수

매우 만족 13

만족 4

보통 4

불만 0

매우 불만 0

0%

37.5%

43.8%

9.4%

12.5%

0%

0%

34.4%

40.6%

12.5%

12.5%

0%

0%

34.4%

40.6%

12.5%

12.5%

0%

0%



응답 없음
11 34.4%

영어 강의에 관해 하고 싶은 말을 남겨주세요.

배우기 쉽고 편하게 가르쳐주셔서 좋았다

재미있다

.

.

사랑합니다

영어가 너무재미있다

감사합니다

감사합니다

선생님 고맙습니다.

설문에 응답해 주셔서 감사합니다.


응답률: 35.16%

(응답수: 32 / 응답페이지에 접속한 사용자 수: 91)

?
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